

专家

隔代抚养到底好不好

在421家庭模式中，孩子既是一个家庭的核心，有时也是一个家庭矛盾的根源。

前两天，奉化法院调解了一起离婚案件，夫妻俩矛盾的焦点就集中在“隔代抚养”上。

记者 胡珊 通讯员 冯筏

案例

为抚养分歧 小夫妻闹离婚

夫妻俩今年都30岁，是大学同学，感情一直很好。

矛盾出现在儿子出生后。一开始，孩子都是妻子刘某自己带，后来刘某要去上班了，便把儿子带回了公婆家，一周回去一次。

渐渐地，刘某发现，老人带孩子，跟自己的理念完全不同。

“比如，他们总是由着孩子性子来，他不喜欢吃的东西就不吃，这样营养会不均衡；他一哭，他们就什么都依着孩子，这样宠下去孩子脾气会更差。”刘某说，自己能明显感觉到隔代养后，孩子的性格变得越来越不好。

一听老婆的吐槽，丈夫邓某就坐不住了，“我们两人平时都要上班，根本就没有办法完全自己带孩子。我还不是我爸

妈带大的，不长得好好的，这么养有什么问题？”

为此，两人频繁争吵，身心俱疲，最后，刘某向法院起诉了离婚。

“一说到孩子的事，我们两人完全没法沟通，他一点都不觉得隔代养有问题，从不跟公婆沟通宠爱孩子的方式，如果一直这样下去，日子没法过了。”刘某说。

但邓某认为，对自己父母帮忙带孩子，妻子不仅没有一点感激之情，反而指指点点，让人觉得不舒服，“我父母已经把最好的都给孩子，如果还要去指责他们，我这个做儿子的心里真的过意不去。”

法官觉得两人的问题主要在沟通上，感情并未破裂，做了很多工作，最终刘某提出撤诉。



讨论

隔代抚养利弊孰大？

反方>>>

在网上搜“隔代抚养”，跳出来的结果大多跟“弊端”、“是非”、“问题”、“不如”联系在一起，微信朋友圈里看到一个最惊悚的标题是“孩子交给老人带等于毁孩子一生”，不赞同隔代抚养的观点集中起来大致有以下几点：

1. 老人容易过分溺爱和放纵孩子；
2. 老人更容易为孩子包办替代，阻碍了孩子的独立能力的发展，比如追着赶着给孩子喂饭；

正方>>>

但记者在居住的小区采访了一圈，带孩子的老人们对网上总结的隔代抚养的弊端大多持不同看法，总结起来有以下几点：

1. 选择隔代抚养的家庭，肯定都是在考虑当时各方面因素后，做出的一个最有利于家庭稳定、孩子成长的选择，同时也

3. 隔代教育容易泯灭孩子天生的好奇心、冒险性和创新精神，比如，孩子因好奇心而出现的“捣乱”、“破坏”等具有冒险和创新性的探究行为，老人总是急着加以阻止；

4. 老年人大都喜欢安静，而不喜欢运动与外出，极有可能使孩子的视野狭小，缺乏应有的活力，不利于养成孩子的开阔的胸怀，活泼、宽容的性格。这样的孩子长大后，不善与人交际，容易产生社交恐惧症等。

减轻了家庭的经济负担；

2. 在已经抚养了一代后，老人比新手父母更有经验，相比保姆，老人家对孩子的爱是毋庸置疑的，他们会比保姆更有耐心，更让家人放心；

3. 隔代抚养也能让一家三代团聚，方便夫妻尽到照顾老人的义务。

关键是如何减少隔代抚养中的矛盾

“是利是弊，不能一概而论，要看带的方式带的人，而非辈分。”海曙区教科室主任、宁波大学应用心理学硕士生导师徐晓红说，隔代抚养，对很多家庭而言都是别无他法的选择，在这种情况下，讨论利弊其实没有多大意义。

当然，在孩子的成长中，父母的陪伴最为至关重要。孩子从出生起，就有分离焦虑，已为心理学证明，她观察过很多个例，发现幼儿时期失去父母陪伴的孩子，在青春逆反期会让父母更伤脑筋。

“与其谈隔代抚养的利弊，不如谈一谈，如何减少隔代抚养的家庭矛盾更有意义。”

徐晓红说，隔代抚养，弊端肯定是有，但出现了分歧，怎么沟通，是件很讲技巧的事情。

现在很多年轻父母觉得，老人给自己带小孩是“门当户对”的事情，指责起父母来，毫不客气。

首先，这个心态就不对，抚养孩子，是父母的义务，不是老人的义务，老人牺牲晚年生活，贴身又贴钱帮忙带孩子，理应得到尊重；其次，和老人沟通时要注意时间、地点和方式，不能当着孩子的面，尽可能选择一个宽松的环境，一开始要从夸赞老人的辛苦开始，然后才提到问题，说之前，心里要先想好，表达应该理性，同时，也要认真倾听老人的理由。

免费维修电脑？ 专骗独居老人

前几天，鄞州钟公庙街道的李女士出差一个星期，没想到才几天功夫，独自在家的母亲就被骗了400元。

李女士的妈妈原来一直住在乡下，今天春节，李女士把母亲接到城里来和自己一起住。

“这几个小伙子30来岁，很热情的。”李女士的母亲说，“那天听见有人敲门，说是来给免费上门维护电脑的，我就开门了。”

之后，几个小伙子便在李女士家里，对电脑一顿折腾。“其中一个人说，这电脑是有点问题，不过，没关系，我们都是免费维修的，不要钱。然后，他们就在电脑上动了起来，我也不懂，看着他们好像挺专业的。”李女士母亲努力回忆着。

几个小伙子捣鼓一阵后，对李女士的母亲说，他们有“电脑维修卡”，一次性充值400元，可以包一年，一次充值800元的话，可以包三年。

李女士母亲一听这么大的优惠，而且这几个小伙子又这么热情，立即掏钱给他们办卡。

过了两天，李女士母亲觉着电脑出现问题，拨打卡上的“上门维修电话”时，却是停机状态。

李女士母亲这才意识到受骗了。

到派出所报案的，还有同一小区里的另外两位老人。

根据嫌疑人留下的维修收据，民警调查到，该收据的地址，是离李女士家所在小区不远的一家电脑维修店。

可民警调查排除了该公司5名员工作案的嫌疑。不过，店主说，他们有一个员工两个月前刚辞职了。

民警让员工和老板一起辨认收据上留下的字。大家一致认为这就是原来的同事“阿海”的笔迹。

7月5日，民警将“阿海”抓获。

经讯问，32岁的刘某（阿海）交代，曾多次以提供电脑维修为名，对老年人实施诈骗。

刘某曾是电脑维修店的骨干，可他始终认为自己的付出与回报不成正比，于是辞了工作，准备自己“挣大钱”。

他叫来了几个老乡一起干。通常，他们会选择在下午四五点钟，去小区里挨家挨户敲门，遇到独自在家的老人，就推销“电脑维修卡”，忽悠老人购买。

目前，刘某已被刑事拘留。记者 张贻富 通讯员 洪茜琼

79岁大爷每天徒步3个小时

每天早上4时，79岁的郑世瑾先生就会从家里出发，他最少会徒步3个小时。他告诉我们，按照这种锻炼方法，他已坚持了四五十年。

从2006年搬进鄞州区桑菊社区永泰花园后，老人最远走到过姜山中学，“我出生在农村，小时候每天早上步行5公里去镇里上学，从那时就走习惯了。”老人回忆说。在多数人看来，徒步锻炼是一件非常枯燥的事，但郑先生乐在其中。“走路的时候可以思考问题、可以边看风景边

唱歌，如果现在每天早上不走上三四个小时，浑身都不自在。”

面前的郑先生神采奕奕，有着一颗“年轻的心”。他说自己21岁参军，在南京军校的时候，一向喜爱运动的他会和战友一起自发组织跑步，有时候一跑就是一下午。

“1958年4月5日，我还参加了在南京举办的马拉松比赛，跑到35公里时，体力不支退出了。为了弥补遗憾，同年12月1日，我参加了在北京举行的马拉松比赛，最后跑完了全程42

公里。”说起这事，老人有些自豪。

老人说：“徒步行走可以锻炼身体，还拓宽了我的视野，这么多年，我亲眼看着村庄变成高楼大厦，农田变成条条马路，可以说我是看着新城区长大的。”

对于长距离的徒步，郑先生认为效果不错。医学专家表示，老人采取这种方式锻炼，也要因人而异，运动和休息时间最好根据体能、体质适当调节。

记者 杨江

通讯员 史丽娜

广场舞进写字楼不再扰民

“随着跳舞大妈人数的增多，又扰民，场地都不好选了。”鄞州首南街道金地花园小区广场舞教练聂冰，一直为街道老年人跳舞的事情犯愁。

2008年开始，跳舞大妈们在金地花园游泳池边的活动室里练习跳舞，可好景不长，小小的活动室就挤不下了。

随后，跳舞大妈们在小区断头路上打过“游击战”，虽然与周边民居隔得远，但

车来车往，不但危险，而且尾气熏煞人。跳舞大妈们又在金地花园小区各幢楼之间的大堂连廊跳舞，不过音乐声立刻引来附近居民的抱怨。

“公益的事不能成公害。”小区所在的惠风社区工作人员为此决定把大妈们收编为“正规军”，统一管理，让广场舞不再扰民。跳舞按着标准来，限音量、限时段——小区里跳舞音量绝对不能超过60分贝！时间只能在每天的晚上7时到8时。部分广场

舞人群分散搬进小区连廊，大妈们跳舞戴上耳机式音响。

经过协商，小区附近的鄞州银行把停车场“晚场”让给大妈们，但停车场晚上光线太暗，大妈们跳得不尽兴。小区附近写字楼多，今年4月，社工邀请跳舞大妈查看场地，最后确定在城南大厦楼下大厅和鄞州银行总部广场。社区再帮助布置音响器材。还专门举办文化节展示舞艺，让大妈们越跳越舒心。

记者 杨江

通讯员 李帧